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Σημαντική επιτυχία είχε η διάλεξη της Διευθύντριας κ. Σ. Παπαγιαννίδου, και του Στελέχους κ. Δ. Πιερράκου 

της Διεύθυνσης Συστημάτων Πληρωμών και Διακανονισμού της Τράπεζας της Ελλάδος (ΤτΕ, μέλους του 

Ευρωσυστήματος) για το θέμα κρίνοντας από την «ένθερμη» συζήτηση που ακολούθησε. 

 Η κ. Παπαγιαννίδου ξεκίνησε εξηγώντας την δομή του σύγχρονου ψηφιακού Ευρωπαϊκού Συστήματος 

Πληρωμών (ΕΣΠ) το οποίο διασυνδέει τις εμπορικές τράπεζες με τις εποπτικές αρχές του Ευρωπαϊκού 

Συστήματος Κεντρικών Τραπεζών (ΕΣΚΤ), το οποίο για την Ελλάδα εκφράζεται από την ΤτΕ. Αναφέρθηκε στην 

κεντρική υποδομή από τις ανάλογες ψηφιακές «πλατφόρμες» και ανέλυσε τους κανόνες λειτουργίας του ΕΣΠ. 

Ιδιαίτερη έμφαση έδωσε στην διαχρονική τους εξέλιξη από την δεκαετία του 90 μέχρι σήμερα που οι συναλλαγές 

γίνονται και εκκαθαρίζονται με ψηφιακά μέσα σε πραγματικό χρόνο (πχ. real time gross settlement -RTGS-) και 

εξήγησε την σπουδαιότητα ιδιαίτερα του συστήματος TARGET, αλλά και άλλων εντός της ΤτΕ όπως το ΕΡΜΗΣ. 

Στην συνέχεια εξήγησε τις επιπτώσεις που έχει η λειτουργία των ψηφιακών αυτών πλατφορμών για την 

χρηματοοικονομική θέση και επομένως διεθνή φήμη και βιωσιμότητα των εμπορικών τραπεζών αφού οι πράξεις 

τους συνεχώς καταγράφονται και εύκολα ελέγχονται ως προς τη νομιμότητα των διαδικασιών που ακολουθούν 

και ειδικά στα «καλυμμένα ανοίγματά τους». Θέματα ρευστότητας, χρηματοδότησης ακόμα και ενδεχόμενου 

χρεοκοπίας τραπεζών μπορούν με τα ΕΣΠ να αντιμετωπιστούν έγκαιρα και αποτελεσματικά. Επίσης, 

αναφέρθηκε στην σπουδαιότητα των ΕΣΠ για την υλοποίηση προγραμμάτων της Ευρωπαϊκής Κεντρικής 

Τράπεζας (ΕΚΤ) όπως το ιδιαίτερα σημαντικό για την Ελλάδα την περίοδο της κρίσης χρέους της Ευρωζώνης, 

Emergency Liquidity Assistance (ELA). Ιδιαίτερη μνεία έκανε η κ. Παπαγιαννίδου στα «Επικουρικά Συστήματα» 

όπως το ΔΙΑΣ, ΧΑ, ή Ηλεκτρονική Δευτερογενής Αγορά Τίτλων (ΗΔΑΤ) που εντός της ΤτΕ εκκαθαρίζονται 

καθημερινά οι συναλλαγές των τραπεζών, ελληνικών ή διεθνών, σε ομόλογα του Ελληνικού δημοσίου (ΟΕΔ). 

 Ο κ. Πιερράκος στην συνέχεια εξήγησε καταρχάς την διαχρονική εξέλιξη του θεσμού της ΗΔΑΤ μέχρι 

το 1998 όταν η ΤτΕ ίδρυσε και λειτούργησε αυτήν την ψηφιακή πλατφόρμα η οποία τεκμηριωμένα είναι ζωτική 

για την Ελληνική οικονομία, αναλύοντας τους λόγους της σπουδαιότητάς της, όπως, ενδεικτικά 1/η διαφάνεια & 

ασφάλεια των συναλλαγών, 2/οι κανόνες και μηχανισμοί ελαχιστοποίησης των συστημικών κινδύνων, 3/η  

αποτελεσματικότητα στις συναλλαγές, 4/η βελτίωση της ελκυστικότητας της αγοράς τίτλων του Ελληνικού 

Δημοσίου, 5/η αύξηση της ρευστότητας και εμπορευσιμότητας, 6/η ακριβέστερη αποτίμηση του χαρτοφυλακίου 

των επενδυτών με την χρήση ημερησίου δελτίου τιμών. Ο κ. Πιερράκος παρουσίασε τα μέλη της ΗΔΑΤ, τους 

διαπραγματευτές (βασικούς και απλούς) της και τους λοιπούς συμμετέχοντες οι οποίοι έχουν πρόσβαση στην 

διαθέσιμη σε πραγματικό χρόνο πληροφορία ενημέρωσης αλλά χωρίς δικαίωμα διαπραγμάτευσης. Επίσης, 

αναφέρθηκε στην τιμολογιακή της πολιτική και στο μοντέλο λειτουργίας της, όπως ενδεικτικά, 1/προσφορές, 

2/εντολές, 3/διακανονισμός, 4/ασφάλεια και διαφάνεια συναλλαγών, και 5/δελτίο τιμών που εκδίδεται 



καθημερινά από 15-3-1999. Η παρουσίαση ολοκληρώθηκε εξαιρετικά επιτυχημένα με ανάλυση όχι μόνο του 

«συστήματος ΗΔΑΤ» αλλά κυρίως με καθημερινές συναλλαγές όπως καταγράφηκαν ιστορικά εξηγώντας στο 

ακροατήριο τα χαρακτηριστικά των τίτλων διαπραγμάτευσης, τις τιμές και τις αποδόσεις τους. 

 


